



编者按:

世间一切幸福的源泉,皆来自于劳动。社会生活中每一个劳动岗位都是不平凡的,都值得由衷地去热爱。在五一劳动节来临之际,让我们来倾听淄博的劳模们用实践写就的劳动者之歌。

浇灌残缺幼苗 筑梦折翼天使

——记全国五一劳动奖章获得者包彦芳

曾有很多人问她:“你是美术专业,业务这么好,又年轻,在特校教学多可惜,去普校大展宏图不好吗?”对此,她总是微微一笑不作答。

“特校更需要美术老师,你能来可真好,我们的孩子再也不愁没人教画画了。”这句话一直激励着她。25年间,她用挚爱的丹青绘就了对特殊教育事业的一片丹心,让那些折翼天使使用手中的笔尽情编织自己的梦想。

她叫包彦芳,是来自沂源县特殊教育学校的一名教师,也是淄博市唯一的2021年全国五一劳动奖章获得者。



包彦芳送教上门。

送教上门 手把手教画画

山区孩子求学已然不易,重度残疾孩子的求学之路更是难上加难。

4月25日,包彦芳率队再度出发,去距离沂源县城数十公里外的张家坡镇。与此前的无数个周末一样,这一次的任务依然是送教上门。

年仅5岁的方向阳(化名)先天失明,因为年龄较小且家住偏远山区,无法到当地特殊教育学校就读。得知这一消息,包彦芳将其列入了送教上门名单,筑梦折翼天使是她给自己定下的“课外”任务。

包彦芳是沂源县特殊教育学校的一名教师,不仅头顶“全国特教园丁”、山东省特级教师、山东省教育专家库人选、淄博市优秀教师等诸多光环,还成为了淄博市唯一的2021年全国五一劳动奖章获得者。

她利用周末休息日辗转数百里,翻山越岭,进村上门,手把手地辅导。有的家长对孩子几乎失去了信心,但包彦芳从不放弃;有的家长不理解、不耐烦,包彦芳总是不厌其烦地给家长讲道理,说服家长不要放弃。

“你握着孩子们的手画线条,摸着孩子们的衣服认识色彩,当孩子的脸上露出笑容时,你会觉得这一切都是值得的。”包彦芳说。

25载倾情 浇灌残缺幼苗

25年弹指一挥间,回望脚下的路,包彦芳感慨万千。

“我至今清晰地记着1996年来学校报到时的情景。走进学校大门,是两排破旧的红砖瓦房,两间办公室和三间教室,走进教室,只有一排桌椅、七八个孩子。”

在包彦芳到来之前,沂源县特殊教育学校特别需要一名专业的美术老师,因为在这里求学的许多孩子在艺术方面有着过人的天赋。学校多次向当地教育部门申请,终于把老师盼来了。

“特校更需要美术老师,你能来可真好,我们的孩子再也不愁没人教画画了。”包彦芳至今记得见面时老校长说的这句话。同事们迎接时的热情与诚恳,让她觉得肩上的担子很重,这也给了包彦芳留下来的决心和动力。

特殊教育需要教师具有更加全面的才能。看到聪明可爱却又无法表达的聋哑孩子,包彦芳每天早上来到学校的第一件事,就是跟着特殊师范毕业的刘老师学习手语:一个字、一个词、一句话,不停地练习,熟记在心。功夫不负有心人,很快包彦芳辅导的6名聋哑学生美术考级到了六级,在“双龙杯”全国中小学生书画大赛中多人获一、二、三等奖,其中陈福婷同学的作品还被载人大世界吉尼斯纪录。

“让孩子们成为我的骄傲,这是我为自己定下的目标。”包彦芳说。

蕴蓄师功 厚积方能薄发

专业是立身之本。作为一名美

术教师,包彦芳从未放弃学习。她在教学之余,利用节假日潜心学习专业理论,不断提升业务水平,几年下来,硕果累累。

教而不研则浅。面对9个年级的学生,没有教材怎么办?包彦芳主持立项山东省教育科学规划重点课题《培智学校艺术课程资源开发与学生能力发展的研究》,结合课题研究与学生实际研究学情,请教沂源县美术教研员,与普教美术老师切磋,构建教学框架,构思教学内容,从低到高,设计并编创了一到九年级的《绘画与手工》,共270个课时的教学内容,其中,不仅包含绘画、手工、欣赏内容,还从版面设计、插图、文字、颜色、知识衔接等方面充分考虑了特殊学生的特点、喜好、能力等,所开发的课程资源获山东省优秀课程资源评选二等奖。

每一项课题研究,包彦芳都带领老师们一起学习,一起参加研讨会,一起攻坚克难,通过带课题备课、上课、研讨的方式,使课题组的老师们得到了锻炼。

“眼中有孩子,心中有目标。”包彦芳一直用这句话自勉。她说:“每一个孩子都是天使,虽然折断了羽翼,但他们一样有自己的蓝天要去翱翔。我要帮助这些孩子,让他们飞得更高更稳。”

大众日报淄博融媒体中心记者姜涛 通讯员 王俊

建大数据智慧平台 打造高端物流新生态

——记“全国工人先锋号”称号获得者海尔新星物流公路港

春和景明,万物生辉。

4月的淄川经济开发区,海尔新星物流公路港内一派繁忙景象。以科技赋能智慧物流,承载产业转型升级使命,这艘5年前正式起航的物流“航母”,正在它的新时代里乘风破浪、砥砺前行。



班组人员正在装卸转运货物。

一流理念 确保安全高质运营

海尔新星物流公路港是山东新星集团与海尔集团合资建设项目,总占地1000亩、总投资约27亿元,主要建设仓储中心、物流服务中心和相关配套设施,先后被确定为山东省“双招双引”重点签约项目、山东省重大项目、山东省服务业载体项目、淄博市重大项目等。

“项目一期工程以大件物流为主,投资2.38亿元、占地200亩,目前已建成投入使用。园区拥有60000平方米高标准仓库,运营车辆600余辆,直接和间接带动就业人员800余人。”山东新星集团党委书记、董事局主席魏心东介绍说,目前海尔集团、美的集团、宝能集团、京东快递等知名企业已实现入驻运营,项目二期工程正在按照全自动、立体化、智能化标准建设,吸引了众多优企业入驻考察,顺丰快递等企业将入驻二期运营。

海尔新星物流公路港项目落地以来,始终秉持“一流工作、一流服务、一流业绩、一流班组”的管理理念,以发挥榜样激励作用、争创先进

班组为主要途径,积极开展岗位练兵、技术比武活动,提升了管理水平,提高了服务质量,保证了安全运营。园区自建成以来,已先后获得山东省工人先锋号、淄博市工人先锋号、淄川区特殊贡献奖等荣誉称号。

在日常工作中,海尔新星物流公路港紧紧抓住安全主线开展工作,不断提高班组服务水平。高度重视职工安全教育培训和安全班组建设,提高企业安全管理水平。通过开展“安全生产宣传月”等活动,定期组织学习相关法律安全知识,全面提升服务水平。

一人多岗培训 让优秀者得实惠

能够在短短5年时间里实现跨越式发展,获得如此多的荣誉,苦练内功、打造优秀企业文化功不可没。园区班组积极开展文化建设,对员工进行爱岗敬业宣传教育。每天利用班前会,组织集中学习,开展职工安全健康知识培训教育、职工安全卫生知识竞赛等活动。劳动保护培训、紧急救护培训、消防知识培训等增强了员工岗位职

责意识,提高了员工技能水平。

值得一提的是,海尔新星物流公路港大力实施一人多岗培训,积极鼓励年轻员工多学、勤钻技术,成为岗位能手。对特别优秀的班组长,优先作为五一奖章和劳动模范的推荐人选。同时,给予一线员工特殊津贴待遇,上电视、上报纸、上光荣榜,发奖金、发股票、发轿车、发住房,形成比、学、赶、帮、超的良好氛围,从中让能干事、会干事、干成事的优秀员工得到实惠和奖励。

“项目整体竣工后,可实现年吞吐量300万吨、货值300亿元。通过搭建智慧平台,集聚高端物流企业,将大大带动相关行业发展,可直接拉动和间接带动就业5100人。”魏心东表示,海尔新星物流公路港将以荣获“全国工人先锋号”称号为契机,进一步营造“学先进、赶先进、超先进”的工作氛围,铆足干劲,事争一流,始终坚持“服务人民、奉献社会”的发展理念,努力为地方经济发展作出新的更大贡献。

大众日报淄博融媒体中心记者张亚军 通讯员 吕允城